

# 摩西为悖逆的百姓祷告【出32章】

## 百姓的悖逆【出32: 1-6】

以色列人整体性和长老会的悖逆与堕落

- 命令亚伦的乃是长老会
- 以色列人的罪

【出32: 1】这节经文中所说的“起来”、“作神像”，这两个动词在原文中都是命令式。谁有这么大的权柄、有这么大的能力可以命令亚伦呢？就是出埃及记十八章那里选出来的千夫长、百夫长、五十夫长、十夫长所组成的结构严谨的长老会。二十四章一开始说到摩西带领七十位长老上西奈山。以色列的最高议会就是这七十位长老组成的，既然能命令亚伦起来作神像，那就证明，命令他的绝不是哪一个人，也不是一大群百姓威胁亚伦，乃是由这一个议会所做的决议，才有权利命令亚伦。这决定既然是长老会的最高决议，自然也就完全代表全体以色列人。

【出32: 6】提到：“百姓起来献燔祭和平安祭，就坐下吃喝，起来玩耍。”这里“坐下吃喝，起来玩耍”的意思是，他们在金牛犊面前狂欢，并且玩耍。这一个“玩耍”并不是指一般的跳跳舞、唱唱歌，乃是有一些与偶像庙妓类似的性行为的参杂，在他们又跳又唱中，伴随着许许多多淫秽、低俗的举动。摩西离开他们仅仅四十天，他们就完全忘记了之前神对他们的带领以及所行的神迹，竟然说：“因为领我们出埃及地的那个摩西，我们不知道他遭了什么事。”（出32: 1）

短短四十天，就把他们那内在悖逆的本性再次暴露出来。而这罪的本性毫无疑问，就是从创世记第三章始祖亚当堕落使人成为罪人以来，在所有的罪人身上的一种自然表现。所以，如果没有神的同在，没有神的怜悯，没有神的保守，每一个人都像以色列人一样，很快就会在恩典中坠落。从摩西离开他们短短的四十天，就看到他们的本性就这样赤裸裸地暴露，显出如果没有摩西所预表的基督的同在，人的堕落是何等地快，人在远离上帝、造偶像、拜偶像的事情上是何等地迅速。

## 上帝的愤怒【出32: 7-10】

既然百姓是如此地悖逆、邪恶，那么，按照上帝的公义，这民就是应当受到上帝公义的审判而遭灭绝的民。正如第9-10节耶和華对摩西所说的：“我看这百姓真是硬着颈项的百姓。你且由着我，我要向他们发烈怒，将他们灭绝，使你的后裔成为大国。”当上帝这样对摩西说的时候，一方面让我们看到，对于造偶像、拜偶像的罪，上帝是何等地厌恶，以至于祂向他们发烈怒。所以，凡是在亚当里堕落的人，也就是顺从魔鬼、不荣耀上帝、不感谢上帝、造偶像、拜偶像的人，在公义的上帝面前，都应当受到上帝公义的审判，将他们灭绝。

## 摩西的代求【出32: 11-14】

摩西为百姓的代求

摩西就为百姓恳求。这反映出摩西完全没有自私的心，而是上帝忠心的仆人。上帝这么说，实际上也是试验摩西，显明摩西乃是忠心、谦卑、温和的上帝所重用的人。

摩西

- 摩西预表基督
- 摩西是圣徒的榜样

摩西不仅仅预表基督，他也是神忠心的仆人，在他的身上也流露出像基督一样的生命，因此，我们从摩西身上就看到了一个圣徒、一个像基督的人也当有的祷告。

摩西为百姓的恳求

- 第一点，就是11节：“耶和華啊，你为什么向你的百姓发烈怒呢？这百姓是你用大力和大能的手从埃及地领出来的。”
- 第二点，是12节：“为什么使埃及人议论说：‘他领他们出去，是要降祸与他们，把他们杀在山中，将他们从地上除灭。’”这意思是，你不要让埃及人这样议论，所以为着仇敌不这样议论、毁谤，也就是为着你的缘故，求你转意不发你的烈怒，后悔不降祸与你的百姓。
- 第三点，是13节：“求你记念你的仆人亚伯拉罕、以撒、以色列，你曾指着自已起誓说：‘我必使你们的后裔像天上的星那样多，并且我所应许的这全地，必给你们的后裔，他们要永远承受为业。’”

摩西祷告的结果

【出32: 14】：“于是耶和華后悔，不把所说的祸降与他的百姓。”

查考【路13: 6-9】

【出32: 11-14】摩西为百姓的恳求，就预表主耶稣基督为百姓恳求。希伯来书说：“耶稣就作了更美之约的中保。”（来7: 22）在这里摩西是中保，但他预表着那更美之约的中保，就是耶稣基督。

摩西为百姓祷告的这三点，是非常有力的三个理由。他这样的祷告，完全没有自私的心，甚至上帝都已经应许说，把这民灭掉，使他的后裔成为大国，然而摩西仍然这样为百姓代求。他不仅仅是预表基督，他也像基督，是一个尽心、尽性、尽意、尽力地爱神，并且为爱神而爱人如己的人。他也是一个为着神的名、为着神的国、为着上帝的子民而恳切祈求的人。

## 摔碎的法版【出32: 15-24】

接下来就是摩西、约书亚下山，到了百姓那里。当他们接近营前时，就看见牛犊，又看见人跳舞，便发烈怒，把两块版扔在山下摔碎了。摩西摔碎石板的举动，乃是一种智慧的教导方式，既显出他公义的烈怒，又能使以色列人为自己的罪而警醒、懊悔。

## 三千人被杀【出32: 25-29】

三千以色列人被杀

【出32: 25-28】因为这罪极其严重，所以摩西吩咐服侍上帝的利未支派，带着刀到百姓中间，杀了他们的同伴约有三千人。

摩西击杀三千人原因

其实就是告诉全以色列人，犯了这样严重的罪，都应当像这三千人一样该死该灭亡，所以这被杀的三千人一点儿也不冤枉。上帝并不欠这三千人的，因为这三千人在他们的罪中，照着上帝公义的审判，理当如此。其他的人也应当像这三千人一样该死该灭亡，然而杀这三千人，就是让他们知道，你们之所以不死，可以存活，乃是因着上帝的怜悯。是上帝的慈爱，使你们可以活着。所以这一段可以清楚地让以色列人认识到这一点。

## 替罪的羔羊【出32: 30-35】

摩西从基督而来的爱的祈求

“到了第二天，摩西对百姓说：‘你们犯了大罪，我如今要上耶和華那里去，或者可以为你们赎罪。’”（出32:30）他祷告说：“倘或你肯赦免他们的罪，——不然，求你从你所写的册上涂抹我的名。”（出32:32）摩西的意思是，我愿意替这些百姓担罪。

上帝忍耐罪人给罪人悔改的机会

神对摩西说：“谁得罪我，我就从我的册上涂抹谁的名。现在你去领这百姓，往我所告诉你的地方去，我的使者必在你前面引路，只是到我追讨的日子，我必追讨他们的罪。”（出32: 33-34）上帝一方面听了摩西的祷告，暂时不消灭他们，让摩西带领他们前往迦南地，但同时，上帝按照祂自己的公义，到了日子，也必追讨他们的罪。也就是说，我们现今在这世上看到大家都一同活着，那是因为主耶稣基督在为我们代求，给世人悔改的机会，等到主耶稣基督二次再来的时候，祂会按照祂的公义审判天下，到那时，若不悔改，都要如此灭亡。

上帝的审判

以色列人的这一个罪，不仅仅有个人的罪，也是以色列民族的罪。所以，对于个人的罪，照着他们的行为，或善或恶受报，但是对于民族性的罪，不是在将来审判，乃是在今世审判，因为在基督二次再来之后，各民族都将不复存在。上帝在今世是如何审判民族之罪的呢？司提反的讲道告诉我们说，后来他们被掳巴比伦，这就是对这个民族的罪而有的惩罚。而个人性的罪，若不是耶稣基督的救赎，都必死在自己的罪中。透过以色列人这一面镜子，我们看到，每一个人都是这样地背逆。然而我们今天成了何等的人，乃是蒙了神的恩才成的，都是因着主耶稣基督的救赎之恩，使我们白白称义。

## 思考问题

- 1、以色列人在西奈山下犯了怎样的罪？
- 2、为什么以色列人的罪是整个以色列人和长老会的悖逆和堕落？
- 3、从摩西身上我们可以看到哪两个方面？
- 4、摩西击杀三千以色列人的原因是什么？
- 5、上帝为什么多多忍耐罪人，给罪人悔改的时间和机会？